Temat: Jakos¢ obrazu cyfrowego.

Na jako$¢ obrazu wplywaja takie parametry jak: rozdzielczos¢, rozmiar obrazu i gigbia
koloru.

Rozdzielczos¢
Rozdzielczoéé obrazu mozna okre$laé na dwa sposoby.

Rozdzielczosé geometryczna okresla liczbe pikseli przypadajacych na jednostke dtugosci
obrazu. Miara rozdzielczosci jest liczba pikseli przypadajaca na cal — ppi (ang. pixel
per inch). Mozna stosowa¢ inng miarg rozdzielczosci, np. piksel na milimetr. Wybaor
rozdzielczosci powinien zaleze¢ od przeznaczenia obrazu. Im wigksza rozdzielczoé,
tym lepsza jest jego jakos¢, ale réwniez wigkszy rozmiar (wigksza objetos¢) pliku. Zbyt
niska rozdzielczo$¢ to pogorszenie jakosci obrazu.

Rozdzielczosé radiometryczna okresla jasno$¢ piksela. Do zapisu jasnosci piksela naj-
czesciej wykorzystuje sig 8 bitow i wtedy mozna uzyskac 256 stopni jasnosci. Czasami
stosuije si¢ zapis 4-bitowy, co daje 16 stopni jasnosci. W profesjonalnych zastosowania h
do zapisu jasnosci wykorzystuije si¢ 10, 12 i wigcej bitow.

Rozmiar obrazu 3
Rozmiar obrazu okresla fizyczng wielko§é obrazu zdefiniowang za pomocg dwoch

parametréw: szerokosci (ang. width) oraz wysokosci (ang. height). Mozna go podawaé€
w pikselach, calach lub milimetrach. -

Gi¢bia koloru _
Glebia koloru okresla liczbg barw mozliwych do uzyskania w obrazie. Skoro kolo’

kazdego piksela jest zapisywany przy uzyciu okreslonej liczby bitow, giebia koloru jest
informacja o tym, ile bitéw potrzeba, aby opisa¢ kolor kazdego piksela. Im wigksza
liczba bitéw przeznaczonych na zapisanie piksela, tym wigksza paleta koloréw i lepsza
jako$¢ obrazu. Aby mozna byto odwzorowac kolory naturalne, liczba bitéw opisujacych
kolor nie powinna by¢ mniejsza niz 24. Miara glebi koloru jest bpp (ang. bits per pixels).

Histogram obrazu cyfrowego
Histogram obrazu to wykres przedstawiajacy liczbg pikseli o okreSlonej jasnoéci (in=
tensywnosci) wystepujacych w obrazie. Na podstawie histogramu mozna okresli¢ cechy
obrazu. Obraz o dobrej jako$ci ma histogram w miare wyréwnany, a jasnosci pikse ;
przyjmujg wartosci od zera do wartosci maksymalne;. ;

W celu poprawienia jakosci obrazu mozna ,rozciagnac” histogram (np. z rysunkow
5.5 5.7). Dzieki temu poprawiona zostanie rozréznialnos¢ elementéw obrazu. Nie=
stety, nie doprowadzi to do pojawienia si¢ w obrazie informacji, ktorych tam nie bylo

(rysunki 5.6 i 5.8). '

W celu uwypuklenia szczegotéw obrazu, ktore s3 mato widoczne ze wzgledu na niewielki
kontrast, mozna zastosowa¢ wyréwnanie histogramu.
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1. Rozdzielczos¢ ppi (ang. pixels per inch) — liczba pikseli przypadajaca na cal dlugosci.
Jednostka stosowana do okres$lania rozdzielczo$ci obrazow rastrowych.

Przy okre$laniu rozdzielczo$ci obrazow czgsto zamiast jednostki ppi mylnie uzywa si¢ okreslenia
dpi (ang. dots per inch — punktow na cal), ktore odnosi si¢ do rozdzielczo$ci urzadzen
drukujacych lub naswietlajacych. Tymczasem sg to dwie rozne jednostki — zdjgcie o
rozdzielczo$ci 72 ppi mozna wydrukowac na drukarce atramentowej w rozdzielczo$ci 600 dpi —
co w duzym uproszczeniu oznacza, ze kazdy piksel obrazu bedzie na wydruku reprezentowany
przez co najmniej 64 punkty™, lecz w rzeczywistosci oprogramowanie urzadzenia drukujacego
dokona interpolacji pikseli.


https://pl.wikipedia.org/wiki/J%C4%99zyk_angielski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Piksel
https://pl.wikipedia.org/wiki/Cal
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rozdzielczo%C5%9B%C4%87_ekranu
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pixmapa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Dpi
https://pl.wikipedia.org/wiki/J%C4%99zyk_angielski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ppi#cite_note-1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Interpolacja_%28grafika_komputerowa%29

W zalezno$ci od urzgdzenia wyjSciowego (monitor, drukarka, na§wietlarka) przyj¢to nastepujace
warto$ci ppi, uznawane za wystarczajace dla uzyskania ergonomicznego, niepostrzgpionego
obrazu:

‘72-100 ppi Hobrazy wys$wietlane na monitorach i wyswietlaczach ‘
. wydruki $redniej jako$ci na drukarkach domowych i biurowych oraz obrazy
150-200 ppi o . .
na wyswietlaczach telefonéw komoérkowych
|3OO ppi Hwydruki o jakos$ci fotograficznej, obrazy przeznaczone do druku offsetowego ‘
‘400 ppi Hnas’wietlarki fotograficzne do uzyskiwania odbitek najwyzszej jakosci ‘

Wz6ér do obliczenia PPI dla dowolnego urzadzenia (komorka, tablet, monitor etc.):

gdzie:

{1— rozdzielczo$¢ pozioma w pikselach,
b— rozdzielczo$¢ pionowa w pikselach,
x— dhugo$¢ przekatnej w calach.

2. Rozdzielczosé dpi (ang. dots per inch) — liczba punktow obrazu przypadajaca na cal. Jednostka
stosowana do okreslenia rozdzielczos$ci obrazéw generowanych przez drukarki, plotery,
naswietlarki itp. Pojecie to jest bardzo rozpowszechnione i czgsto stosowane takze jako potoczny
zamiennik okreslen pokrewnych, jak ppi (pixels per inch — pikseli na cal), czyli jednostek
rozdzielczo$ci obrazow rastrowych, oraz spi (samples per inch — probek na cal), czyli jednostek
rozdzielczo$ci skanerow.

Jednostka dpi opisuje stopien oddawania szczeg6tdéw ksztattu obrazu w sterowanych
komputerowo urzadzeniach drukujacych, naswietlajacych, a takze wycinajacych, grawerujacych
itp. Okresla gesto$¢ mozliwych do uchwycenia szczeg6tow obrazu, ktore sa rozumiane jako uktad
punktow obrazu, ktorych srodki pozostaja w statych odleglosciach wzgledem siebie, a utozone w
rzedach i kolumnach tworza macierz. Rozdzielczo$¢ pozioma (w rzedach) jest rzeczywista
rozdzielczo$cig urzadzenia i jesli nie podano inaczej, oznacza takze rozdzielczo$¢ pionowa.

Coraz czg¢sciej jednak producenci deklarujg rozdzielczo$¢ pionowa wielu typow urzadzen bedaca
wielokrotnos$cig rozdzielczosci rzeczywistej, co tylko czgsciowo odpowiada prawdzie, gdyz
rozwigzane polega na tym, ze plamki w sasiednich rzedach nachodzg czg¢sciowo na siebie.

Odpowiednikiem dpi w miarach metrycznych jest jednostka dpc (ang. dots per cm). W biezace;j
pracy DTP jest to jednak jednostka uzywana znacznie rzadziej, a jej zastosowanie ogranicza si¢
praktycznie tylko do niektdrych prac pomiarowych lub badawczych oraz do podawania jej dla
wymogow formalnych.


https://pl.wikipedia.org/wiki/Monitor_komputera
https://pl.wikipedia.org/wiki/Drukarka
https://pl.wikipedia.org/wiki/Na%C5%9Bwietlarka
https://pl.wikipedia.org/wiki/J%C4%99zyk_angielski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Cal
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rozdzielczo%C5%9B%C4%87_rastra
https://pl.wikipedia.org/wiki/Drukarka
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ploter
https://pl.wikipedia.org/wiki/Na%C5%9Bwietlarka
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ppi
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pixmapa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Spi
https://pl.wikipedia.org/wiki/Skaner
https://pl.wikipedia.org/wiki/DTP

3. Przyktady:

a) zdjecie o wymiarze 15 X 10 cm ma by¢ wydrukowane z rozdzielczoscia 300 dpi. Oblicz
rozdzielczo$¢ zdjecia:

DPI = PPI = piksel / cal (drukarka/ekran)
1 DPI =1px/2,54cm

300 dpi =300 px / 2,54cm

Na odcinku 2,54cm musi by¢ 300px
Na odcinku 15cm musi by¢ X px

X =15cm * 300px / 2,54cm = 1772px
Na odcinku 10xm musi by¢ Y px

Y =10cm * 300px / 2,54cm = 1181px

Ostatecznie: 1772x1181 px.

— Wymiary w pikselach:  5,99M (przedtem: 38,6M) | oK |

Szerokosc: | 1772 | | piksele V| ]ﬁ | Anuluj |

Wysokoss: | 1181 | | piksele V| | Automatyczny... |

— Rozmiar dokumentu:

Szerokosc: | 15 | | om

Whysokosc: | 10 | | crm

Rozdzielczosd: | Y

Skaluj style
[¥] Zachowai proporde
Przeprowadz ponowne prébkowanie obrazu:

| Dwuszescienna (najlepsze do gledzenia gradientdw) v|

b) Jesli drukarka jest w stanie wydrukowac¢ 300 pikseli oryginalnej fotografii cyfrowej na jednym
calu (2.54 cm) papieru, mozesz teraz tatwo obliczy¢ jak wiele pikseli musi posiada¢ obraz w celu
uzyskania konkretnego rozmiaru wydruku:

Liczba pikseli = Dlugos¢ krawedzi x Rozdzielczos¢ druku (Ipi)

Na przyktad, zeby uzyska¢ wydruk o wymiarach 13 X 18 cm, obraz powinien mie¢



(13/2.54) * 300 = 1535 pikseli
(18 / 2.54) * 300 = 2126 pikseli

Oczywiscie mozesz takze obliczy¢ jak duzy wydruk mozesz uzyska¢ z konkretnej ilo$ci danych i
w konkretnej technologii druku:

Dlugosé¢ krawedzi = Liczba pikseli / Rozdzielczo$¢ druku
Wynik przyktadu bylby nastgpujacy dla obrazu 1535 x 2126 pikseli:

(1535 / 300) * 2.54 = 13 cm
(2126 / 300) * 2.54 = 18 cm

— Wymiary w pikselach:  9,34M (przedtem: 3,01M) |

0K

Szerokosc: | 1535 piksele w | Anuluj |

Wysokosc: piksele w

| Automatyczny... |

— Rozrmiar dokumentu:

Srerokosc: | 13

Wysokosd: | 18

Rozdzielczosc:

Skaluj style
[ ] Zachowaj proporge
Przeprowadz ponowne probkowanie obrazu:

Dwuszescienna (najlepsze do gladzeniz gradientdw)




